荆州市四机学校:

初心导航 学习聚能 "双优"提质



党建引领 创立师生共学新模式

4月29日,"赓续红色血脉,抒写'双 优'华章"宣讲会暨"五四"表彰大会在荆 州区蔡桥革命烈士纪念园举行。荆州市 延安精神研究会常务副会长兼秘书长、荆 州市关工委"五老"宣讲团团长郭景云,应 邀为荆州市四机学校党员干部和青年教 师上了一堂生动的党课。

讲台上,郭景云声情并茂、深入浅出 地讲述了蔡桥革命烈士的感人故事和新 中国成立以后的翻天覆地变化,勉励大家 用英雄精神照亮逐梦征程,心怀赤忱之 志,把人生的"第一粒扣子"扣在"教书育 人"上,讲好中国故事,当好红色接班人。 在场人员对革命先烈的英勇事迹肃然起 敬,纷纷表示将不忘初心,用行动诠释教 书育人的使命。

荆州市四机学校校长邹先锋介绍, 为坚定师生对祖国的热爱、对集体的维 护、对梦想的追求,校内设立了荆州市 关工委"五老"宣讲团宣讲点,学校定期 邀请郭老先生为师生讲述革命故事、授 思政课。四机学校把"传承红色基因,让 红领巾更加鲜艳""十好规范"作为传统 德育项目,坚持"走出去、请进来",常态 化开展红色经典诵读、重走红色之旅、举 办主题研学、上好党团队课等多彩多样 的"红色"活动,培育学生爱党爱国情 怀,引导学生自觉践行社会主义核心价

近年来,四机学校在德育工作中注重 爱国主义教育的形式创新,与时代发展相 结合,利用重要节日和重大活动,开展多 场爱国主义、民族精神教育。4月21日, 该校千名师生齐聚操场,开展"世界读书 日,同诵一首诗"活动,师生共同诵读赞美 我国航空航天精神的现代诗《航天梦园 唯爱星海》,配乐、伴舞、吟诵热情澎湃,礼

一名党员一面旗,充分发挥党员教师 的带头作用。"双减"后,该校由党员教师 带头的中小学各部各学科教研组积极探 索生动教学、参赛、磨课等方式,促进课堂 教学提质增效。

今年春李学期起,该校长期开展 "'字'从遇见你,一起向未来"作业展活 动,展示学生作业,对全校教师的作业设 计和批改质量进行监督。此前,由教研组 牵头,教师团队全员对作业设计进行了优 化,创新"趣味作业""弹性作业""劳动作 业",实现了作业减量增质目标。

"本学期起,四机学校通过举行报告 会等形式讲述感人教育故事,让本校教师 的真实事例形成模范影响力,使优秀师德 师风在校园内传递。"邹先锋说。



世界读书日,师生共同诵读赞美我国航

空航天精神的现代诗《航天梦园 唯爱星海》。

党员干部、青年教师在荆州区蔡桥革命烈士纪念园前上党课



"'字'从遇见你,一起向未来"作业展。



精讲精练

教师"磨课"趣味育生

"双减"后,学生的作业量骤然减少, 这对教师的课堂教学质量、效率和作业设

计的能力提出更高要求。 "要让学生爱上学习,激发其学习兴 趣是前提。"四机学校小学数学教研组组 长徐云坦言道。在徐云的课堂中,通过融 入"神州十三"元素,学生领悟到学习计算 圆柱体体积是在为将来投身祖国科研事 业奠基;通过使用校园内水龙头开展滴 水实验,学生们全员参与体积单位的可 视化学习。徐云说:"数学是学科之母。 将数学学好、悟透,未来进入中学学习理 科知识才能有条不紊。"通过在教研活动 中相互"切磋"、交换心得,开展富有创意 的"自主创新研究式""课例研讨诊断式" "课题研究带动式"教研活动,以及紧跟 时事、贴近生活的生动教学方式,四机学 校小学数学教研组为学生奠定了坚实的 学识基础。

"备课是教师提升教学质量的前提。 只有备得深、讲得透、析得准、练得精,才 能把学生掌握的知识面从量变升华为质 变。"数学教师杨志萍说。在"长方体和正 方体的认识"公开课上,她针对几何知识 教学的特点,让学生在"看一看、量一量、 摸一摸"的实际操作中,形成空间观念,引 导学生自主讨论长方体与正方体的特征, 再比较长方体与正方体之间的异同,培养 学生动口、动手、动脑能力。

"最大的敌人是自己的畏难情绪。" 这是四机学校中学语文教研组组长杨春 玲在荆州区智慧课堂教学比武中荣获一 等奖第一名后的感言。获奖后,她代表 荆州区参加了荆州市初中语文课堂教学 艺术研讨会。为了在这场"教研比武"中 获得好成绩,杨春玲收集了教师同仁们 的建议,反复模拟演绎"无生课堂"。她 设想多种在课堂上可能出现的问题并 制定应对策略。终于,以其精巧的教学 设计、精彩的活动设置、灵动的课堂展示 和精湛的教学技艺,杨春玲获得荆州市 第28届初中语文课堂教学艺术研讨会

如何让数学作业既有"数学味"又有 "生活味",既有趣味性又有实践性,教师 刘青在组织学生学习"扇形统计图"后, 让学生就自己感兴趣的事情进行调查。 有的学生选择对"你最喜欢哪个科目?" 进行调查,有的学生选择对"美国感染新 冠病毒死亡人数"进行调查……通过扇 形统计图、百分比等方式呈现调查结 果,学生切身感悟到数学源于生活、用于 生活。

教师芦洋的课堂灵动,教学循循善 诱。她采取"读、写、赛、研"的方式,用"慢 速快门"唤起学生对学习的热爱。她认 为,作业的本质是自我巩固提高的过程, 作业要体现知识的获得、能力的提升,不 能追求"以练定水平、以练分等级"。她根 据学生认知发展、知识获得、能力形成过 程,设计出分列分层的作业,让学 生在做中学、学中悟。



师生参观中国石化机械四机公司。



学生在"科普宣传进校园"活动中操作科技展品

榜样立标 高尚师德师风永传递

"作为一名教师,我时刻提醒自己要 加强学习,不断提升自身教育教学能力。' 青年教师蔡蓉是荆州市四机学校七年级一 好地服务学生和开展家校沟通工作。

为使"双优化"既有深度又不失"温 ",3月19日,四机学校举行"我的师德 实践故事"报告会,全校教师聆听了该校4 名先进师德教师的教育事迹。

该校语文教师任冬梅,是湖北省"王 佑军名师工作室"成员,曾担任人民教育 了自己为教好每一位学生,在课堂中实践 模式的教育故事。从生疏到熟练、从模仿 到创新、从新教师到教学骨干,春夏秋冬, 日就月将,她在对教学事业的执着追求 中,荣获荆州市公开课教学比武一等奖、 湖北省教学案例论文一等奖。

二年级四班班主任徐明环,讲述了自 己左腿踝关节韧带断裂、踝骨骨折后,却 强忍伤痛拄拐上讲台,从没耽误一节课的 教育故事。她说:"我虽不能正常行走,但 我还能组织教学。我是一名党员,我无法

离开自己深爱的孩子们……"

九年级一班班主任王琦,执着"数学 可亲,育人无痕"。在讲述中,她将自己独 创的数学教育方法传递给在座教师。为 让学生喜欢数学并建立对学习的信心,课 堂上,她偶尔会在学生面前"露怯",扮作 自己不知道如何解答数学问题的模样,让 学生主动思考解答数学问题。这种故意 "露破绽"的教学方法,让自己成为学生找 茬的"靶子"。学生在探究数学有"道"的 同时,增强了自信,提高了独立思考能力。

攻坚猛将,保持"干"的激情。教师金 艳以"以信仰之名,谱写使命担当"为题, 的故事,她通过震撼的画面激发学生的学 祖国点亮希望之灯,学生们被伟大的中国 力量所激励,在课堂上立下报国之志。

为促教师"青蓝"结对、共同成长,四 机学校成立青年教师发展中心,为老中青 教师创立相互汲取经验的交流学习平 台。为培养"守初心、有担当、讲廉洁、扬 正气"的好教师,该校通过引导教师争当 "学生心中的最美教师""优秀共产党员" "爱岗敬业之星""优秀班主任""优秀学科 组长"等,夯实师德建设基础。



协同育人 构建立体化联动机制

"双减"后,四机学校充分将学校、家庭 和社会的力量融合,实现协同育人,促进学 生全面、个性发展。

"家长下单,学校接单"的课后服务新 模式在四机学校落地运行。该校建立个性 化课程"超市",成立3D打印、茶艺、体能等 近20个课后服务社团供学生选择。

如今,为使"双优化"与"双减"互融,该 校举办以引导未成年人爱祖国、爱家乡为 教育目标的"传承雷锋精神 探秘能源装 备"科技之旅活动。3月4日,四机学校百 余名师生在中国石化机械四机公司,以看 视频、听讲解、观图片、触实物的方式,"触 摸"四机公司81年筚路蓝缕和风云变幻。 石油工匠坚定"祖国利益高于一切"的理想 信念,勇于争创一流、艰苦奋斗和艰难创业 的拼搏精神扎根师生心田。

为引导学生形成正确的人生观、世界 观和价值观,让学生成长为拥有坚韧性格 和美丽心灵的社会主义接班人,四机学校 的教师队伍正用行动诠释着他们的责任与 担当。

教师刘青是四机学校六年级的一名班 主任,在她的教育理念中,对待学生应以 "爱"字为思想基石。但是,这"爱"却并非 溺爱,而是由"严格的爱"与"暖心的爱"合 二为一的师者对学生的爱。在她带过的班 级中,曾经有一名学生丽丽(化名)不爱和 老师交流,还表现出做作业爱拖延的问题, 刘青感到十分担忧。她利用课后和节假日 到丽丽家做家访,与其父母交流孩子的教 育问题。经过一年多时间的坚持,丽丽转 变了,现在她在学校能按时完成 作业,也爱表达心中所想。近日的一次课 堂上,刘青突感咽痛,察觉到老师不适的丽 丽主动为老师送药,让刘青感动不已。

五年级一班班主任胡星尤其关爱留守 儿童。她说,由于缺乏父母的贴身引导,留 守儿童普遍存在课外阅读量不足和家庭作 业辅导缺失的问题。在面对父母不在身边 的学生时,她常使用更多的鼓励性话语来 温暖孩子的心灵,并在班 级中形成"结对 帮扶学习"模式。"生辅生"让学习吃力的孩 子能跟上学习进度,又让孩子们在互助过 程中通过讲解的方式加深了对知识的理解

近日,一名家长向班主任顾点点反映: 孩子每天晚上到10点也写不完作业,是不 是老师布置的作业太多了?"孩子很聪明, 成绩也很优秀,就是性子有点慢,喜欢磨 蹭,有时上课10分钟了,他连课本都还没打 开。'双减'以来,每天作业的布置都是语数 外老师集体研究再实施。"顾点点向家长耐 心解释。家长听后,回想自己在家对孩子 的教育,最终判断出原因为自己总会额外 地再给孩子加作业,孩子发现即使写完了 作业也没法休息,久而久之就养成了拖拖 拉拉的习惯,以至于老师布置的作业也不 能按时完成。

教师潜心育人,打造精讲课堂,设计精 练作业;党员干部坚持推门听课,充分发挥 先锋模范作用;学校对学生的关怀和悉心 教导,激励了家长积极投入到家校共育的 队伍中来,社会对学校教育工作的支持模 块正在逐步形成。汇聚各方力量,荆州市 四机学校的良好教育生态正在稳步良性 发展。